Школьный этап Всероссийской  олимпиады по астрономии 
2017-2018 учебный год
Время выполнения 2 часа
Каждое задание оценивается  в10 баллов

Школьная олимпиада по астрономии
7 - 8 класс

1. В настоящее время на небе известно 88 созвездий. Могут ли ученые открыть 89-е созвездие? Ответ подробно объясните.

1. Известна такая загадка о Луне:        
« Всю ночь за облаками
 Светил фонарь с рогами».
	Найдите в загадке астрономическую ошибку.


1. Нарисуйте, как Вы представляете себе Солнечную систему. Из каких объектов она состоит?

1. Сколько планет Вы наблюдали невооруженным глазом в этом учебном году? Когда? В какой стороне горизонта? Какая из планет была самой яркой?

1. Что представляют собой две самые яркие, видимые даже невооруженным глазом, туманности земного неба Туманность Андромеды и Туманность Ориона, из чего они состоят, и за счет чего они светят?

1. На Солнце произошла вспышка, в результате которой была выброшена плазма.
     Через 3 суток выброс солнечной плазмы достиг Земли и вызвал сильное 
      возмущение магнитосферы Земли. С какой скоростью двигалась плазма? (1 а.е. – 
      150 млн.км). Пренебречь тем, что движение солнечной плазмы происходит по 
     спирали, рассматривать прямолинейную траекторию движения.
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1. В настоящее время на небе известно 88 созвездий. Могут ли ученые открыть 89-е созвездие? Ответ подробно объясните.

Ответ: Нет. По решению МАС на небе именно 88 созвездий и это не имеет никакого отношения к развитию техники астрономических наблюдений.
2. Известна такая загадка о Луне:        
« Всю ночь за облаками
 Светил фонарь с рогами».
	Найдите в загадке астрономическую ошибку.

Решение.
 «Рогатой» Луна бывает в начале и в конце лунного месяца. Молодая Луна видна по вечерам и заходит вслед за Солнцем. Старая Луна восходит перед рассветом и видна утром. Чтобы светить всю ночь, Луна должна располагаться на небесной сфере напротив Солнца и быть полной, а не «рогатой».

3. Нарисуйте, как Вы представляете себе Солнечную систему. Из каких объектов она состоит?

Решение. Изображения Солнца, планет, комет, двух поясов астероидов. Около планет могут быть изображены спутники планет.
4. Сколько планет Вы наблюдали невооруженным глазом в этом учебном году? Когда? В какой стороне горизонта? Какая из планет была самой яркой?

Ответ. Учащиеся могут описать, что они видели Венеру, Марс, Юпитер, Сатурн. Вряд ли Меркурий. Тогда они должны описать, как  видели Меркурий, где. Учащиеся должны описать, что утром видели Меркурий перед восходом Солнца, на востоке. Или вечером, после захода Солнца, на западе.
5. Что представляют собой две самые яркие, видимые даже невооруженным глазом, туманности земного неба Туманность Андромеды и Туманность Ориона, из чего они состоят, и за счет чего они светят?

Решение. Туманность Андромеда - ближайшая спиральная галактика из крупных галактик в созвездии Андромеды. Расстояние до Туманности Андромеды - около 2 млн св. лет. Галактику можно увидеть невооруженным глазом в созвездии Андромеда. Ее свечение обусловлено совокупным свечением всех звезд. 
Галактику Туманность Андромеды также называют Великой спиральной галактикой. Известна под номером М31 (по каталогу Мессье) и под номером NGC224 по Новому общему каталогу. Туманность Андромеды имеет восемь спутников, из которых два самых известных – эллиптическая галактика М 32 (NGC221) рядом с  центром М 31 и эллиптическая галактика NGC205. Другие спутники галактики Туманность Андромеды М31 менее яркие, например карликовая галактика, названная Андромеда VIII, расположена на небе вблизи карликовой эллиптической галактики M32.
Угловой диаметр галактики М31 - 100 (16 кпк), расстояние – 670 кпк (около 2 млн св. лет.). Абсолютная звездная величина  М= 21,1m. Видимая звездная величина m=3,4m.
Туманность Ориона (или М 42) – это газовая туманность, состоящая в основном из водорода (из газа). Она находится в нашей Галактике на расстоянии около 1000 св. лет, ее диаметр около 16 св. лет. Ее свечение объясняется свечением горячего газа. Туманность Ориона видна невооруженным глазом в созвездии Ориона. Иногда эту туманность, чтобы отличить от других туманностей в созвездии Ориона, называют Большой туманностью Ориона. Большую туманность Ориона можно наблюдать невооруженным глазом в созвездии Ориона, ниже и левее так называемого пояса Ориона, состоящего из трех легко узнаваемых звезд. Газовая туманность Большая туманность Ориона светится за счет молодых горячих звезд спектрального класса О. Эти звезды имеют мощное ультрафиолетовое излучение, которое ионизирует газ туманности Ориона. Большая туманность Ориона представляет собой огромную область звездообразования и является одной из самых известных астрономических туманностей. Она расположена сравнительно недалеко от нас. Расстояние до туманности  Ориона 460 пк. Диаметр туманности 35 или 5 пк. Масса 300  М Солнца. 

	Учащиеся могут ответить лишь частично, но главное, что они обязаны написать в ответе – это принципиальное отличие в этих объектах: галактика, её свечение обусловлено свечением звёзд, и газовая туманность, её  свечение объясняется свечением горячего газа.

6. На Солнце произошла вспышка, в результате которой была выброшена плазма. Через 3 суток выброс солнечной плазмы достиг Земли и вызвал сильное возмущение магнитосферы Земли. С какой скоростью двигалась плазма? (1 а.е. – 150 млн.км). Пренебречь тем, что движение солнечной плазмы происходит по спирали, рассматривать прямолинейную траекторию движения.

Ответ:

          V = 150 000 000 км 1000м / 3 24 часа60мин60 сек = 578703 м/с (или 578 км/с).
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